DOI 10.37882/2223-2982.2025.01.34

УЧАСТИЕ РОССИИ В ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ: К ВОПРОСУ О РОЛИ РОССИИ В АНТАНТЕ

RUSSIA'S PARTICIPATION IN THE FIRST WORLD WAR: ON THE QUESTION OF RUSSIA'S ROLE IN THE ENTENTE

A. Plekhanov

Summary: The article analyzes the actions of Russia during the First World War. Russia, as a member of the Entente, made a lot of efforts to achieve victory for the entire bloc of countries that were members of the Entente. It is emphasized that often Russia's military assistance and its efforts on the Eastern Front were caused by the insistent requests of the allies in the Entente. However, very often, Russian troops suffered heavy losses due to the help of the allies. Even after Russia's withdrawal from the war, Germany continued to keep significant forces in the east, which was beneficial to England and France.

Keywords: Russia, France, England, Germany, coalition, offensive, front, reserves, resources.

Плеханов Андрей Евгеньевич

кандидат исторических наук., дочент, Рязанский государственный агротехнологический университет имени П.А. Костычева vkmagcur78ml@yandex.ru

Аннотация: В статье анализируются действия России в годы Первой мировой войны. Россия как участница Антанты приложила немало усилий для достижения победы всего блока стран, входивших в Антанту. Подчеркивается, что зачастую военная помощь России и ее усилия на Восточном фронте были вызваны настойчивыми просьбами союзников по Антанте. Однако очень часто, русские войска несли большие потери из-за помощи союзникам. Даже после выхода России из войны, Германия продолжала держать на востоке значительные силы, что было выгодно Англии и Франции.

Ключевые слова: Россия, Франция, Англия, Германия, коалиция, наступление, фронт, резервы, ресурсы.

ервая мировая война 1914–1918 годов явилась большим мировым конфликтом, который в корне отличался от войн XVIII и XIX веков. Это была война двух коалиций, Антанты и Тройственного союза. Оба блока вынуждены были прилагать огромные усилия для победы. Первоначально многие в воюющих государствах рассчитывали на скорую победу. Однако затем стало ясно, что победа над противниками потребует мобилизации всех усилий, как военных, так и экономических. Оба блока вынуждены были мобилизовать огромное количество людей, использовать все свои технические и научные возможности для победы над врагом. В этой войне большое значение играла каждая страна, как отдельный элемент той коалиции, куда она входила. В коалиционной войне особую роль играл военный потенциал каждой из стран участниц, людской, экономический, технический. Россия была активным участником Антанты и внесла большой вклад в победу этого блока над Германией, Австро-Венгрией и Турцией.

В 1891 и 1892 годах Россия стала союзницей Франции. У обеих стран был теперь общий противник-Германия. В дальнейшем нарастали противоречия между Германией и Великобританией. И если Англия и Франция сумели прийти к внешнеполитическому компромиссу, заключив соглашение 1904 года, то у России и Англии удалось урегулировать свои противоречия только к 1907 году, когда наконец-то было подписано англо-русское соглашение о разделе сфер влияния в Тибете, Афганистане и Персии.

Однако и после этого у Англии и России оставалось много противоречий. Россия обладала большими людскими ресурсами и играла немалую роль из-за своего географического положения, поэтому Англия и Франция придавали большое значение союзу с Россией. Англия понимала, что ей вместе с Францией невозможно будет противостоять Германии на Западном фронте. Франция стремилась добиться от своего русского союзника энергичного наступления на Восточном фронте в случае начала военных действий. На совещании союзников в Красном селе в 1911 году было решено, что Россия начнет активные действия после 15 дня мобилизации [4, с.19]. Однако эти договоренности пока еще носили весьма обобщенный характер. Франция придавала весьма большое значение будущему Восточному фронту. Русский фронт в первой мировой войне действительно играл огромную роль. Он поглощал ресурсы Тройственного союза в больших масштабах, чем Западный фронт. Германия и Австро-Венгрия были вынуждены увеличивать и увеличивать свои силы против России [2, с.22]. Однако при планировании операций и России необходимо было учитывать наличие не только Германии, но и Австро-Венгрии. Зависимость России от союзников по Антанте все более возрастала и это вынудило Россию вносить посильный вклад в укрепление Антанты, что вело к неизбежному конфликту с Германией в будущем. В самой Российской империи Великобритания воспринималась в качестве морской державы, а Франция как союзник, который поможет отвлечь значительную часть немецких войск на запад с началом

войны. Однако французам необходимо было оказать весьма действенную помощь. Россия была вынуждена в своем военном планировании учесть интересы Франции. Ведь зависимость России от Франции была очень сильной. И начать наступательные военные действия против Германии, при этом не дожидаясь окончания развертывания своих войск. Русские военные круги планировали начало военных действий против Восточной Пруссии и австрийской Галиции. В ходе предполагаемого наступления предполагались две основные цели: оттянуть на себя германские силы из Франции и нанести поражение Австро-Венгрии [3, с.87]. Немецкий план, составленный начальником Генерального штаба А. фон Шлиффеном, предполагал сосредоточение основных сил немцев против Франции, для ее быстрого разгрома, а затем и против России [7, с.99]. План предполагал во Франции наступательную стратегию, а на восточном фронте - оборонительную. Большинство немецких войск использовалось на Западном фронте. Однако в 1906 году Шлиффен ушел в отставку и его план подвергся изменениям. Группировка немецких войск в Восточной Пруссии получила больше подкреплений. Но к началу войны против России, Германия предполагала ограничится обороной. Основные военные действия должна была вести восьмая немецкая армия, которая должна была задержать наступление русских до переброски главных сил немецкой армии с Западного фронта после поражения Франции. До этого момента главная роль в сдерживании русской армии, отводилась войскам Австро-Венгрии [1, с.75].

С началом военных действий, учитывая просьбы французского союзника, русские 1-я и 2-я армии, не закончив еще полностью своего сосредоточения, перешли в наступление. Операция проводилась в интересах Франции [4, с.29]. Из-за ошибок командования, недооценки роли разведки, отсутствия должного опыта, 2-я армия была окружена и разбита, а ее командующий генерал А.В. Самсонов застрелился. Первая армия под командованием П.К. Ренненкампфа понесла большие потери и была вытеснена с территории Восточной Пруссии. Потери войск были большими. Однако России удалось оказать помощь Франции. Первоначальные надежды Германии на быстрый разгром Франции не удались. Германский блицкриг потерпел неудачу, поскольку в самый значимый момент сражения за Францию, на русский фронт были отправлены несколько десятков тысяч штыков и сабель. В этом и состоит значение операции русских войск в Восточной Пруссии [5, с.107].

Само присутствие России в Антанте, давало ей преимущество. Германии приходилось вести войну на два фронта. Немцы при наличии только Западного фронта вполне могли занять Париж в августе 1914 года. Однако в сентябре и октябре 1914 года, бои в восточной Пруссии продолжились. Русская армия смогла восстановить свои силы и приковать к себе на этом участке значительные силы противника. Командование предпринимало большие усилия, чтобы снизить негативное влияние от неудач в Восточной Пруссии. Для военного руководства Германии стало ясно, что придется вести длительную войну с мобилизацией всех сил и средств [3, с.214]. В Галицийской битве в августе-сентябре 1914 года, против войск Австро-Венгрии русским войскам удалось одержать победу. Затем в Варшавско- Ивангородской операции в сентябре-октябре 1914 года русская армия смогла продемонстрировать врагу свои сильные боевые качества и нанести немцам поражение. В ноябре 1914 года развернулась Лодзинская операция. К концу 1914 года германское верховное командование стало планировать перенос главных своих главных усилий против России [4, c.83].

Следующий 1915 года для России и ее армии, выдался очень тяжелым. Для Германии и ее союзников при разработке плана боевых действий на 1915 год стало ясно, что блицкриг провалился. Быстрого перелома на Западном фронте ожидать не приходилось. Однако на Восточном фронте значительные пространства позволяли активно маневрировать. Поэтому главный удар решено было нанести на Русском фронте. Немцы стремились ослабить русскую армию и максимально помочь своим союзникам австрийцам. Первый год войны хорошо показал, что Германия вынуждена будет переносить центр тяжести с одного фронта, на другой. Немецкое командование решило перенести основные ресурсы и силы на Восточный фронт. Кампания 1915 года ознаменовалась нелегкими сражениями русских войск в Галиции, Прибалтике и Польше. Противник с весны 1915 года начал активные наступательные операции [7, с.316].

Кампания лета 1915 года была трагичным временем для русской армии. Из-за недостаточного материальнотехнического снабжения началось Великое отступление русских армий. Инициативой завладели австро-германцы. В течение 1915 года были утрачены значительные территории и понесены тяжелые потери в живой силе и вооружении. Однако, несмотря на это русской армии удалось выстоять и стабилизировать фронт. Исходя из сражений 1915 года, стал понятен механизм распределения сил Германии в ходе войны. На русский фронт для достижения успехов немцы направляли хорошо подготовленные войска, а также немало артиллерии, большой объем боеприпасов. Русский фронт постепенно заставлял немцев и их союзников усиливать свои резервы на Восточном фронте. Постепенно возрастала и сложность боевых действий против России. Это в немалой степени помогло Англии и Франции на Западном фронте. Россия также помогла Италии и Сербии, поскольку Австро-Венгрия вынуждена была оттянуть на восточный фронт значительную часть своих сил [6, с.449].

Поражения 1915 понизили значение России в Антанте. Однако сами союзники смогли получить передышку для перевода экономики на военный лад, набора новых резервов, усиления производства артиллерии и создания новых образцов военной техники. Сами же союзники не торопились оказать помощь России. Зависимость же последней от Англии и Франции только возрастала. Но зимой 1915–1916 годов Россия произвела новый призыв в действующую армию, постепенно увеличила рост промышленности для военных нужд. Налицо были все усилия для перелома ситуации на фронте [4, с.154].

С начала 1916 года командование армий стран Антанты надеялось на прорыв оборонительного фронта врага и принуждение его к капитуляции. Общее наступление планировалось на лето 1916 года. Оно должно было быть всеобщим. Англия и Франция должны были наступать на Западном фронте, русские войска на Восточном. Предполагалось и наступление, и Италии, а также группировки войск союзников на Салоникском фронте. Англичане и французы рассматривали Восточный фронт как второстепенный. Русская армия понесла тяжелые поражения и потери в этом году. Пришлось оставить большие территории неприятелю. Однако, несмотря на долгое отступление русская армия смогла остановить врага и даже завершить 1915 год контрударами. В марте 1916 года, стремясь ослабить нажим немцев на Верден во Франции, русские войска перешли в наступление у озера Нарочь. Однако больших результатов достичь не удалось. Русская армия понесла большие потери. Но все же удалось на какое-то время отвлечь на себя немцев и заставить их временно перейти к обороне. В ходе этой неудачной операции был приобретен необходимый опыт [4, с.155].

Русское командование предполагало нанесение главного удара войсками Западного фронта. Однако командующий Юго-западным фронтом генерал А.А. Брусилов смог хорошо подготовить удар на своем участке, хоть он и считался вспомогательным. Австрийцы и здесь не предполагали успеха русских. Сроки наступления пришлось ускорить так как, итальянцы попросили помощи у России. Австро-Венгрия усилила нажим на итальянском фронте. Итальянцев поддержали и французы, пришлось ускорить подготовку к наступлению [4, с.157].

Брусиловский прорыв явился значительным военным достижением России за всю войну. Австрийцы находились в тяжелом положении, и немцы вынуждены были тратить силы и средства для помощи своему союзнику. Юго-западный фронт значительно помог и Италии, вынудив Австрию прекратить там наступательные операции. Австро-немецкое командование рассчитывало, что Россия не сможет наступать в 1916 году. Резервы немцев и австрийцев должны были быть направлены под Верден и в Италию. Однако пришлось направить их на Восточ-

ный фронт. Немцам резервы требовались на Западном фронте. Однако пришлось отправить накопленные ресурсы и резервы на Восточный фронт. Большая часть резервов шла именно с тех фронтов, где сражались союзники России. Против войск генерала Брусилова были переброшены даже турецкие и болгарские контингенты. Русским войскам прорыв принес и большие потери. Что сказалось в дальнейшем на участии в войне не лучшим образом [8, с.402].

В февраля 1917 года в России произошла революция, свергнувшая царя. Армия под воздействием революционных событий начала разлагаться. К власти пришло временное правительство. Однако Временному правительству удалось подготовить наступление по выработанным еще императорской ставкой планам. Наступление началось в полосе Юго-западного фронта в июне 1917 года. Впервые материально-техническое обеспечение русских войск было на высоте. Был достигнут и значительный успех. Но многие из солдат воевать уже не желали. Поэтому не удалось организовать и полноценного прорыва. В боях лета 1917 года были выбиты последние боеспособные части, что сказалось впоследствии на ближайших социально-политических катастрофах в России. Противник смог перебросить на Русский фронт значительные силы с Французского фронта, чем облегчил положение Англии и Франции [4, с.196]. Даже в ноябре 1917 года Восточный фронт продолжал притягивать с себе значительные германские силы. Весной –летом 1918 года на восточном фронте немцы вынуждены были держать до 50 своих дивизий. Их остро не хватило немцам в их последнем наступлении на западном фронте. Таким образом Россия в последний раз оказала помощь своим бывшим союзникам [7, с.220].

Стратегическое взаимодействие России и союзников складывалось непросто. Однако все стороны осознавали взаимосвязь своих усилий и интересов. Если возникали тяжелые ситуации, то стороны надеялись взаимную поддержку. Но надежды на это, оправдывались не всегда. Во многих случаях они были связаны с недостаточной информированностью о делах друг друга. Но и нередко собственные интересы ставились на первое место. Все же понимание важности союза друг с другом в лагере Антанты никогда не исчезало. Попытки выстроить общий стратегический план нередко терпели неудачу [9, с.220].

Военно-техническое сотрудничество союзников так же было неравномерным. В 1914 и 1915 году союзники не могли дать России много военного снаряжения и вооружений, поскольку сами испытывали недостаток в этом. В дальнейшем ситуация стала улучшатся. Масштабы потребностей фронта были большими, поэтому русская промышленность не справлялась с растущими потребностями. Иностранные фирмы получали большие

заказы на изготовление большого количества вооружения и амуниции [10, с.220].

Русской армии требовались тяжелые орудия. Тяжелая артиллерия поставлялась из Англии. Орудия шли на формирование отдельных артиллерийских подразделений. Небольшую часть английских орудий даже просили уступить им румыны, которые начали войну с Германией в 1916 году [11, л.1]. Из-за того, что технический уровень русской армии был недостаточным для ведения широкомасштабных военных действий и транспорта не хватало, союзники поставляли автотехнику и тягачи для артиллерии [11, л.21].

Однако в первую очередь, артиллерия и техника требовалась союзникам. К 1917 году ситуация с поставками военного снаряжения и техники улучшается. Идет количественный рост поставок. Однако французы оговаривали заранее, что могут и удержать для своей армии определенное количество орудий [12, л.18]. Либо вообще прекратить поставки определенных партий артиллерийских орудий, если это будет необходимо [12, л.30].

Таким образом, Россия сыграла большую роль в таком военно-политическом союзе как Антанта. В 1914 и 1915 годах Россия сумела оттянуть на себя часть сил Германии и Австро-Венгрии и тем самым оказать существенную помощь союзникам. В 1916 году Россия в ходе Брусиловского прорыва оказала помощь Франции. Оттянув на себя часть немецких сил, которые предполагалось использовать под Верденом. Даже в связи с революцией 1917года и выходом России из войны, восточное направление продолжало отнимать у немцев значительные силы для контроля на захваченных территориях. Эти резервы и ресурсы пригодились бы Германии на Западе, где немцы предпринимали последние попытки наступать, однако неудачно. В этом большая роль принадлежит и России, которая являлась важным звеном в Антанте.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Зайончковский А.М. Первая мировая война. СПБ., 2002. С. 878.
- 2. Лютов И.С., Носков А.М. Коалиционное взаимодействие союзников. По опыту первой и второй мировых войн. М., 1988. С.244.
- 3. Нелипович С.Г. Два похода: Борьба за Восточную Пруссию в августе октябре 1914 года. М., 2023.С.309.
- 4. Олейников А.В. Россия-щит Антанты. М., 2016. С. 336.
- 5. Олейников А.В. Германский натиск на Восток 1915. M., 2023. C.317.
- 6. 6.Олейников А.В. Великое отступление» и стабилизация Восточного фронта 1915. М.,2024. С.462.
- 7. Оськин М.В. История Первой мировой войны. М., 2014. С. 492.
- 8. Оськин М.В. Брусиловский прорыв. М.,2010. С.411.
- 9. Павлов А.Ю. Скованные одной целью. Стратегическое взаимодействие России и ее союзников в годы Первой мировой войны (1914-1917гг.). СПБ., 2008. С 187
- 10. Россия в стратегии первой мировой войны. Книга первая. Россия в стратегии стран Антанты. Под. ред. Павлова А.Ю. СПб., 2014. С.314.
- 11. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). РГВИА. Ф. 509, оп. 1, д. 2, л.1.
- 12. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). РГВИА. Ф. 509, оп. 1, д. 20, л.18.

© Плеханов Андрей Евгеньевич (vkmagcur78ml@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»